

重遊舊地有感



5C 姚君樂

夏天的火球高高地掛在天上，天空乾淨的像被淘洗過，沒有一絲的雲絮。陽光毫不忌憚地照耀著城市的每個角落，把路上行人的影子壓得又短又薄，貼在地上挪不開半分。在這個驕陽似火的中午，我手裡不再是攥著筆，坐在書桌前奮筆疾書地書寫著一份又一份的試卷，而是捏著那根剛從冰箱取出的冰棍。樹上傳來的陣陣蟬鳴，微風輕輕掠過樹梢，使樹葉發出沙沙的聲響，我順勢坐在窗邊，感受著這來自大自然的交響樂。當下我身在此處，只因我剛結束了讓人心力交瘁的文憑試，可暫時放下了學業的重擔，迎來了近年最輕鬆的暑假，令我能重遊那讓我魂牽夢繞的舊地——內蒙古。

在飛機著陸內蒙古後，我便馬上搭上計程車，迫不及待回到那片充滿回憶的舊地。沿路可見，市區的樣貌早已今非昔比，一棟棟的高樓拔地而起，讓我不禁驚嘆故鄉發展的迅速。而隨著市區的遠去，窗外的建築開始漸漸地矮了下去，道路兩旁的商店也變得稀少，取而代之的是一望無際的玉米田，在陽光的照耀下猶如「遍地黃金」。這不禁讓我回憶起兒時每年秋收的日子，外婆總會帶上我到田裡收割莊稼，外婆走在前面負責割下枝條上的玉米，我就負責把玉米裝進背後的竹筐里，每當我順著田地的小路往前走，枝條的葉子就猶如一雙溫柔的手，輕輕撫過我的前額……

重遊舊地有感



思緒剛漫過記憶里的老巷口，轉眼間，我已到達了目的地。外婆在得知我的到來後，早已坐在村口的老槐樹下守著。甫看到我下車，她馬上邁著那又小又顫的步伐，步履蹣跚地向我走來，嘴裡還吆喝著：「志明，你來啦！」在那熟悉的聲音傳到耳中的那一刻，萬千回憶湧上心頭。「外婆的聲音還是和以前在田裡吆喝我的那麼像呀！」我莞爾一笑。

我跟著外婆往家的方向走去，在經過了蜿蜒曲折的小土路後，我遙遠看到了一個黑黢黢的石墩嵌在了土坡上——那是一口老井，現在已經荒廢了，我急步往井的方向走去，靠近定睛一看，井口早已爬滿了藤蔓，枝枝蔓蔓還纏繞著幾道井口的裂紋。再往旁邊看去，裂紋的隔壁還堆積著半圈的枯葉，像是一個從沙場退下的老兵在極力掩蓋自己的傷疤。在兒時的記憶中，每當傍晚我在田裡和玩伴告別後，都會拖著滿身泥巴和汗水的身軀返家，而外公看到後，總會立刻把院子裏的扁擔扛在他那精瘦的小身板上，動身去山坡上的那口井挑上滿滿兩桶的水。回來後，他會把水倒進大木盆，用手先調試好合適的溫度，再朝我大喊「志明，水好咯，快過來。」那時我光著腳走過去，總能看見他額頭上的汗水在順著皺紋往下流，但他只會一心催促讓我快點洗，生怕水涼了讓我著涼。如今，人們不再需要去井里挑水來洗澡了，洗澡水也不需要調試水溫了，取而代之是智能得多的電熱水爐。但從前外公那份無私的愛，那不厭其煩地每天為我而付出的汗水，不盡的感激之情實在難以言表，只能銘記於心。

重遊舊地有感



順著井口又走了數米，在經過一處拐角時，一個籃球場映入眼簾。那是我們村裏唯一的運動設施，如今在風雨歲月的洗禮下，兩邊的籃筐早已鏽跡斑斑，籃框上的籃網也早爛的只剩半張，繩頭鬆鬆垮垮地纏在鐵圈上搖搖欲墜，彷彿稍微一陣大風就能把它掀翻。地上的三分線也已經變得模糊不清，伴隨著地上被雨點砸出的坑洞，整個場像是失去了生機，但殊不知這個籃球場竟是我兒時的「第二個家」呀。叮一叮一叮，從前每當學校的放學鈴聲響起，我都會拉上三五知己，邁著大步往籃球場跑，那時的我們頂著夏天的艷陽，陽光把後頸曬的發燙，我們卻在場上肆意揮灑著充滿生命力的汗水，場內也總會充斥著進球的歡呼聲和對隊友的鼓勵聲。每當累了，我們就會倚靠在場邊的大樹下乘涼，七嘴八舌聊著各自對未來的憧憬。數聲風笛離亭晚，君向瀟湘我向秦，隨著時間的巨輪不停向前滾動，籃球場上的人影也在一個接一個地褪去，大家終究為了各自的理想而選擇各奔東西，曾經籃球場上的各種回憶也永遠定格在兒時那一幕。忽然，一陣風吹向了球場，吹得籃網微微搖晃，彷彿是在對我這個闊別已久的老朋友揮手，可過往那個純粹無憂的童年，卻再也回不來了。

轉眼天色已暗，外婆帶我回到了家門口的那片空地。有別於從前，這次外婆在得知我回來的消息後，馬上準備了一大桌我愛吃的佳餚。在飯桌上，我見到了許多睽違已久的親友，有的相比曾經的記憶裏多添了幾分滄桑，有的額頭上又多了幾條幼細的皺紋，不禁讓我感嘆歲月不饒人。「志明！快把碗遞過來，這雞腿特意留給你的。」一陣嘶啞的聲音從外公的嗓中擠出，伴隨著那顫抖的手用筷子夾著雞腿，我順勢起身用碗接住，這不禁讓我想起兒時的片段，外公總會習慣把最好的一切留給我，最新的床單、最好的飯菜、最好的衣服……頓時，我心中淌過一道暖流，如今外公額頭上的皺紋比以前更深了，走路的步伐也不再利索，連喊我名字時的聲音也多了幾分沙啞，可他仍在用那一次又一次細微的行為，默默地展現他對我那份無私的愛。

重遊舊地有感



晚飯過後，我躺在那片土坡的稻穗塊上，仰望著那片未被城市光污染的皎潔星空，嗅著淡淡的谷香，猶如重新置身在童年的回憶里。這次重游舊地，雖像是一次簡單的重逢，可每看到不同的景象，都是一次回溯的記憶之旅，催促著我向童年作出正式的告別。慶幸的是，長輩的愛在時間的考驗下並沒有絲毫的減退，即使我已褪去了兒時的稚氣，但他們仍然待我如初，無條件的愛惜我、呵護我。此刻，我不再對逝去的童年感到遺憾，也放下了對未來未知的不安，我知道，只有把這長輩藏在飯菜、行動的愛好好記在心裏，就是這次重游舊地得到最珍貴的禮物。

<完>